



美国总统特朗普

经过数周的弹劾调查听证后，美国众议院情报委员会3日公布针对总统特朗普的弹劾调查报告。这份长达300页的报告指责特朗普在“通乌门”中滥用职权，为在明年的总统竞选中取得优势，将自身利益凌驾于国家利益之上。报告还指责特朗普及其幕僚阻碍国会调查，其程度“前所未见”，甚至不如前总统尼克松因“水门事件”接受弹劾调查时的表现。但报告中并没有使用“贿赂”和“勒索”等表述。根据美国宪法规定，总统因叛国罪、贿赂罪或其他重罪或轻罪，被弹劾并被定罪的，应予免职。目前该报告已被移交给众议院司法委员会，委员会将进行听证和审议以决定是否弹劾以及以哪些罪名弹劾特朗普。

## 美众议院公布300页弹劾调查报告 特朗普滥权 还不如尼克松

### 构成依据

据《卫报》12月3日报道，众议院情报委员会周二晚以13票支持、9票反对的结果批准将弹劾调查报告移交给众议院司法委员会。

报告的内容将构成司法委员会起草弹劾条款的基础。周三，司法委员会将举行首次公开听证，四名宪法专家将就弹劾总统的历史标准以及他们认为特朗普是否符合弹劾标准进行讨论。

在这份300页长的报告中，众议院民主党人指责特朗普为了自己的竞选利益，破坏政治对手参选，影响美国大选。通过这些做法，“总统将他的个人利益和政治利益凌驾于美国的国家利益之上，破坏美国竞选的廉正，威胁美国国家安全”。

报告认为，特朗普以一份白宫的访问邀请和美国对乌克兰近4亿美元的军事援助为条件，“要求”新当选的乌克兰总统泽连斯基“公开宣布”对美国前副总统拜登进行调查；同时还要求乌克兰当局调查声称是乌克兰而非俄罗斯干预美国2016年总统选举的“不可信理论”。

报告指责特朗普的举动“颠覆了美国对乌克兰的外交政策，破坏了美国国家安全”。

路透社报道，这份报告将成

为以何种“罪名”弹劾特朗普的依据。

特朗普先前指认弹劾调查是“猎巫”和“骗局”，认定他遭民主党人“政治迫害”，不满他的律师无法在听证会询问证人。

### 集纳证词

这份报告汇总了17名证人在100多个小时内的证词以及30多小时的公开听证，将内容分为“总统行为不端”以及“总统妨碍众议院弹劾调查”两部分。

在“总统行为不端”部分，报告公布了大量细节，除特朗普本人外还涉及到其私人律师朱利安尼、白宫代理幕僚长马尔瓦尼、国务卿蓬佩奥等人。这些幕僚也被指对特朗普的行为“知情或为积极参与方”。

比如，泽连斯基的顾问曾前往马德里与朱利安尼面谈，两人同意让乌克兰政府将就调查发表一份公开声明。随后，美国负责乌克兰谈判的特使沃尔克叮嘱朱利安尼向“老板”特朗普汇报马德里会谈的成果，以让特朗普最终同意邀请泽连斯基访问白宫。

除指责特朗普“行为不端”之外，报告指出，还有大量证据显示特朗普阻碍国会行动，“总统从调查一开始就阻碍国会行

动，很难想象比此更确实、更完整的阻碍国会调查案例”。

报告指责特朗普拒绝公开国务院、国防部、白宫预算办公室的相关文件，包括蓬佩奥、朱利安尼、马尔瓦尼和能源部前部长佩里在内的知情官员则拒绝配合调查。

文中称，甚至连在“水门事件”中拒绝呈交关键证据的尼克松都“接受国会的权威展开弹劾调查，允许其助理和顾问提供文件、在国会委员会前作证”。

对于特朗普在Twitter上公开批评参加听证的证人，报告警告，“恐吓”在国会作证的证人将构成联邦犯罪。

虽然对特朗普做出了各种指控，这份调查报告中并没有使用“贿赂”、“勒索”等表述。但众议院情报委员会主席、民主党人希夫周二接受采访时称，特朗普的行为构成贿赂已经是“不争的事实”。接下来将由众议院司法委员会决定是否将贿赂罪列入弹劾条款中。

### 极力反驳

在众议院的调查报告出炉前，共和党已于周一发布了自己的报告，指出民主党人列出的证据无法证明对特朗普的指控，而参加听证的证人都没有证据证

明总统犯下“贿赂罪、勒索罪或其他重罪或轻罪”。

随后众议院司法委员会将决定是否批准弹劾条款，之后再交由众议院进行全院投票。目前民主党考虑在弹劾条款中列出的罪名包括贿赂、滥用职权、阻碍司法。

如果众议院多数表决同意发起弹劾，则特朗普将正式被弹劾，弹劾案将交由参议院审理裁决。只有当参议院三分之二的议员认定其有罪后，特朗普才会下台。参议院由共和党把持，而共和党人周一就弹劾调查发布的报告已经表明了立场。

正在英国参加北约特别峰会的特朗普周二接受采访时抨击民主党人“已经疯了”。他给民主党敲响警钟，如果“在很久后的一天”民主党人当选总统，共和党人周一就弹劾调查发布的报告已经表明了立场。

针对情报委员会报告，白宫新闻秘书格里沙姆回应，民主党人推动“一边倒的骗局”，但拿不出特朗普不妥行为的任何证据。

“这份报告只反映他们的挫败感，别无其他。”格里沙姆在一份声明中说，“(情报委员会)主席(亚当·)希夫的报告读起来像位底层博主自说自话，努力想证明点什么却拿不出任何证据。”

### 相关链接

#### 4位美国总统受到弹劾调查

特朗普是美国历史上第四位受到弹劾调查的总统。第17任总统安德鲁·约翰逊、第37任总统理查德·尼克松和第42任总统比尔·克林顿都曾受到弹劾调查。在尼克松案中，众议院司法委员会在通过弹劾建议后核准了三项弹劾条款，包括阻挠司法工作、滥用总统权力和蔑视国会传调录音带的命令。尼克松在弹劾条款送交众议院全体辩论前辞职。在克林顿案中，众议院司法委员会核准了四项弹劾条款，其中包括对克林顿在莱温斯基案中的两项伪证指控、以及一项妨碍司法和一项滥用职权指控。从弹劾调查报告看，众议院司法委员会可能核准的弹劾条款或与尼克松案更相似。

本组稿件 据新华社等

世界气象组织：  
二氧化碳浓度创纪录

### 全球度过 最暖10年

本报综合消息 据《北京晚报》12月4日报道，世界气象组织3日在马德里发布的最新统计数据，从平均温度来看，2015年至2019年这5年以及2010年至2019年这10年“几乎确定分别为有记录以来最暖的5年和10年”。

据世界气象组织介绍，过去10年中，人类活动产生的温室气体，主要是二氧化碳的浓度创造了历史纪录，造成的全球异常高温、冰川退缩以及海平面升高等情况一直在持续，而“2019年必将是具有记录以来温度第二高或第三高的年份”。此外，由于格陵兰和南极洲的冰盖融化，自1993年开始卫星测量以来，海平面也在加速上升。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯说，如果各国现在不采取紧急行动，到本世纪末，温度升高将超过3摄氏度，对人类福祉的有害影响将越来越大。

此外，该报告还专门论述了天气和气候对人类健康、粮食安全、生态系统和海洋生物等方面的影响。比如，极端高温在一些地区给人类健康和卫生系统造成的损失越来越大，影响不断加剧。

### 俄拟用人工智能 指挥战车集群

据新华社莫斯科12月3日电 面对铁流滚滚奔赴战场的装甲战车集群，指挥员应如何快速巧妙地排兵布阵、克敌制胜？为更有效解决这一问题，俄罗斯军方正在研发运用人工智能技术、专为装甲兵指挥员谋划方格的自动指挥系统。

据俄《军工信使报》网站报道，按照俄现行作战条例，装甲兵指挥员需综合考虑天气条件、地形特点、路况、战况、敌方侦察手段和武器等信息，指挥多辆装甲战车排摆阵列。这一过程会花费较长时间。

报道援引俄国防部的消息说，为更快速有效决策，俄专家拓展了自动指挥系统的功能。该系统能获取军用卫星、雷达、无人机传来的情报，用人工智能技术分析装甲兵指挥员需综合考虑的各种信息，并以特种计算方法给出决策建议。

报道说，预计在2020年俄数个军区及诸兵种合成部队的指挥员将配备采用人工智能和大数据技术的“作战指挥信息系统”。

### 新闻分析

## 美弹劾“大戏”悬念有多大

民主党掌控的美国国会众议院情报委员会3日通过了针对总统特朗普的弹劾调查报告，并交付众议院司法委员会审议，后者将决定是否建议发起弹劾。

分析人士指出，如无重大意外发生，民主党占多数的众议院很可能通过弹劾条款，而共和党占多数的参议院最终很可能否决弹劾条款。这场弹劾“大戏”本身的结局并无太大悬念，会对明年美国总统选举产生多大影响，目前还难以判断。

美国首都华盛顿和主流媒体的“政治温度”常常不一定与美国其他地方合拍。入秋以来的弹劾调查“大戏”，在华盛顿政界和媒体报道中似乎是热闹非

凡、紧张非凡。但到美国基层走一走，普通民众对这场缺乏悬念的“大戏”态度却淡漠得多。

追踪美国民调不难发现，弹劾调查启动至今，特朗普的总体民意支持率变化甚微。《华盛顿邮报》公布的平均民调结果显示，平均有87%的共和党选民反对弹劾，与弹劾调查开始前大体持平，但支持弹劾的民主党选民比例升高。

《国会山》专栏作家约翰·菲赫里认为，迄今为止的弹劾调查巩固了美国选民对特朗普的观感。“原本反对特朗普的，现在仍然反对；原本支持的，现在仍然支持。”

从记者近期采访见闻看，弹

劾加剧了共和、民主两党支持者为特朗普态度的“两极分化”，对两党的票仓也许都将起到一定动员作用。支持共和党的一些选民认为民主党把弹劾作为政治工具，这增强了他们支持特朗普的决心。与此同时，也有民主党选民表示，弹劾调查加深了他们对特朗普的反感和不信任。

弹劾进程预计将持续到明年年初。分析人士指出，弹劾最终究竟是对特朗普选情造成的伤害更大，还是对民主党选情的杀伤力更大，目前尚难预料。但到目前为止，弹劾调查未能削弱共和党选民对特朗普的支持，反而影响了民众对民主党总统竞选人的关注度。